

# Публикация фото- и видеоматериалов с работниками образовательной организации и обучающимися

Охрану изображения гражданина регулирует ст. 152.1 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ).

Согласно п. 1 ст. 152.1 ГК РФ обнародование и дальнейшее использование изображения гражданина (в том числе его фотографии, а также видеозаписи или произведения изобразительного искусства, в которых он изображен) допускаются только с согласия этого гражданина. После смерти гражданина его изображение может использоваться только с согласия детей и пережившего супруга, а при их отсутствии – с согласия родителей.

Практическое применение указанных норм разъяснил Пленум Верховного Суда РФ в своем постановлении от 23.06.2015 № 25 «О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» (далее – Постановление Пленума).

Так, на основании п. 43 Постановления Пленума под обнародованием изображения гражданина по аналогии с положениями статьи 1268 ГК РФ необходимо понимать осуществление действия, которое впервые делает данное изображение доступным для всеобщего сведения путем его опубликования, публичного показа либо любым другим способом, включая размещение его в сети «Интернет».

При этом в силу п. 46 Постановления Пленума согласие на обнародование и использование изображения гражданина представляет собой сделку (ст. 153 ГК РФ). Форма согласия определяется общими правилами ГК РФ о форме сделки, которая может быть совершена в письменной или устной форме, а также путем совершения конклюдентных действий (ст. 158 ГК РФ), если иное не установлено законом.

Соответственно, в рассматриваемом случае согласие на обнародование изображения гражданина может быть получено любым способом, не противоречащим ГК РФ, – письменным, устным или посредством конклюдентных действий.

В свою очередь, в соответствии с пп. 1-3 п. 1 ст. 152.1 ГК РФ такое согласие не требуется в случаях, когда:

- 1) использование изображения осуществляется в государственных, общественных или иных публичных интересах;
- 2) изображение гражданина получено при съемке, которая проводится в местах, открытых для свободного посещения, или на публичных мероприятиях (собраниях, съездах, конференциях, концертах, представлениях, спортивных соревнованиях и подобных мероприятиях), за исключением случаев, когда такое изображение является основным объектом использования;



3) гражданин позировал за плату.

Таким образом, исходя из положений ГК РФ, для обнародования и распространения изображений, в том числе работников и обучающихся, образовательной организации необходимо получить соответствующее согласие, за исключением случаев, указанных в пп. 1-3 п. 1 ст. 152.1 ГК РФ.

Одновременно с этим, в соответствии с п. 1 ст. 3 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» (далее – Закон о персональных данных) персональные данные – любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных).

Как следствие, изображения гражданина также являются персональными данными.

При этом согласно п. 1.1 ст. 3 Закона о персональных данных персональные данные, разрешенные субъектом персональных данных для распространения, – персональные данные, доступ неограниченного круга лиц к которым предоставлен субъектом персональных данных путем дачи согласия на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения в порядке, предусмотренном Законом о персональных данных.

Распространение персональных данных – действия, направленные на раскрытие персональных данных неопределенному кругу лиц (п. 5 ст. 3 Закона о персональных данных).

Необходимо отметить, что на основании ч. 1 ст. 10.1 Закона о персональных данных согласие на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения, оформляется отдельно от иных согласий субъекта персональных данных на обработку его персональных данных. Оператор обязан обеспечить субъекту персональных данных возможность определить перечень персональных данных по каждой категории персональных данных, указанной в согласии на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения.

Учитывая указанные положения Закона о персональных данных, а также факт того, что возникает необходимость публикации фото- и видеоматериалов непосредственно работников и обучающихся образовательной организации, рекомендуем получать от них согласие на распространение персональных данных, в частности их изображений (фотографий, видео и т.д.), предусмотренное ст. 10.1 Закона о персональных.

Такое согласие возможно получить, например, при принятии работника на работу и при поступлении обучающегося на учебу соответственно, при этом такой способ в случае возникновения спорных ситуаций обезопасит образовательную организацию от дополнительных разбирательств на предмет соблюдения требований ст. 152.1 ГК РФ.